

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ЧЛЕНА ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.016.ХХ (24.1.110.02) НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ПСИХОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ИП РАН) ХАРЛАМЕНКОВОЙ НАТАЛЬИ ЕВГЕНЬЕВНЫ ПО ДИССЕРТАЦИИ БАРАНОВОЙ АЛЕКСАНДРЫ ВАЛЕРЬЕВНЫ НА ТЕМУ «ЛИЧНОСТНЫЕ ФАКТОРЫ ВЫБОРА ВОЗМОЖНЫХ Я У МОЛОДЕЖИ» НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.3.1. ОБЩАЯ ПСИХОЛОГИЯ, ПСИХОЛОГИЯ ЛИЧНОСТИ, ИСТОРИЯ ПСИХОЛОГИИ

1. Диссертация Барановой Александры Валерьевны соответствует специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии, а именно пунктам паспорта специальности: 21. Временная перспектива. Психологическое время. Антиципация и образы будущего. Вероятностное прогнозирование. Конструирование будущего. 29. Индивид, личность, индивидуальность. Проблема субъекта и субъектный подход в психологии. Я-концепция и идентичность личности. 30. Структура личности. Полипарадигмальность и разнообразие теоретических подходов к исследованию личности. Диспозициональная регуляция поведения. Структурно-функциональный и динамический подходы в описании личности. Устойчивость и изменчивость личности. Личностные процессы. Личность как субъект саморазвития.

2. Основные результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в 15 публикациях, в том числе 4 статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России, а также 10 статьях в сборниках по материалам научных конференций.

3. Проверка в системе «Антиплагиат» показала, что текст работы можно считать оригинальным по отношению к базе данных системы, - 80,16 %, а остальную часть текста составляют корректные заимствования (цитаты), названия методик, определения и устойчивые выражения, принятые в данной области науки, библиографические записи источников в списке литературы, а также самоцитирования.

4. Диссертационное исследование Барановой Александры Валерьевны соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, обладает существенной новизной, теоретической и практической значимостью, является законченным, самостоятельным исследованием. Теоретическая значимость исследования состоит в обосновании и глубоком исследовании конструкта возможного Я с точки зрения представлений личности о собственном изменении и самоизменении и дифференциации возможного Я, идеального и реального Я. Эмпирически проверены основные гипотезы исследования о различиях между наиболее и наименее вероятными желаемыми и избегаемыми возможными Я и их связи с личностными особенностями, о сопряженности большого числа желаемых и избегаемых возможных Я с социальной адаптацией и активностью, о соотношении

возможных Я с различными областями жизнедеятельности личности. Показано, что наиболее вероятные возможные Я чаще обладают значимыми связями с личностными особенностями, компонентами субъектности личности, транситуативными установками.

5. Диссертация Барановой Александры Валерьевны на тему «Личностные факторы выбора возможных я у молодежи» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и рекомендуется к защите по специальности 5.3.1. - Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Члены экспертной комиссии диссертационного совета Д 002.016.ХХ (24.1.110.02) на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук (ИП РАН)

Чл.-корр. РАН, доктор психологических наук,
заместитель директора по научной работе



А.В. Юревич

Доктор психологических наук
заведующая лабораторией
психологии речи и
психолингвистики



Н.Д. Павлова

Доктор психологических наук, профессор,
заместитель директора по научной работе



Н.Е. Харламенкова

«14» марта 2024 г.